

就地过年

暖在身边

年味渐浓，
吹响团圆的号角。因为
疫情防控需要，很多在外
打拼的游子，今年选择了就
地过年，相比往年回到家乡与
亲人团聚，心中肯定别有一番
滋味。在这万家团圆之际，他
们道出了心中对故乡和亲人
的惦念……



故乡

是最牵挂的思念

姓名:梁梦婕
职业:教育培训
工作地:北京

窗台新添置了两盆绿植，门上贴上福字，再挂上红彤彤的中国结……2月8日，梁梦婕在北京租住的房间里年味变得越来越浓。本来，再过两天，她就可以收拾行李，坐上开往家乡阳泉的列车，与父母团聚。但今年，她心中有了另一个想法——退掉车票，留在北京和同事们一起过年。

“第一次不能回家过年，不能陪在父母身边，其实也是我的一个遗憾。”去年毕业的梁梦婕现在在新东方旗下的教育平台工作，不仅负责教研工作，每天还要讲一节线上语文课。为了不耽误节后的工作安排，梁梦婕计划今年在北京过年。

两天前，梁梦婕拨通妈妈的电话，心中还有一丝忐忑。令梁梦婕意外的是，她的想法得到了父母的支持，父亲在电话那头给予肯定，表示向她学习，也不去北京探亲。那一刻，梁梦婕被感动了，毕竟儿行千里母担忧，“哪有父母不挂念子女的，不过是以大局为重罢了”。当晚，梁梦婕就登录订票网站办理了退票。

得知梁梦婕留京过年，公司的教师团队微信群里聊得热火朝天，好几个家在外地的同事约定一同过年。梁梦婕笑称大家组建了“临时大家庭”，至今已接到10余人的邀请，大年三十吃团圆饭，这些关心让她备感温暖。

读书、练字、做美食……为了纪念自己在北京过的第一个春节，梁梦婕和同事们一起制订了“在京过年计划”。她也希望，趁着春节假期能够好好思考新年的工作计划和网课教学方案。

为了女儿在异乡也有家罗的年味，梁梦婕的妈妈连夜为她张罗着家乡美食，红烧肉、红烧排骨、炸丸子，卤好的牛肉和猪头肉……满满的爱装进一个个包裹，由快递发出。

“今年不回去过年，父母难免会有一些孤单，这两天我经常打电话问候。在外打拼，我们不回家会有一万种理由，回家只有一个理由，就是对父母的思念。”收到包裹的那一刻，梁梦婕正在公司忙碌，看到是妈妈连夜赶制的“家乡味道”，她悄悄抹了一把眼泪，“很久没有吃到妈妈做的饭了。等忙完这阵子，一定要回家看看”。



总有人要负重前行

姓名:赵骏
职业:交警
工作地:新疆维吾尔自治区

“这么久没回家，你有什么想对亲人说的话吗？”面对这个问题，电话那头的赵骏（右一）停顿了好一会儿，再开口时语气里多了一丝哽咽，“我心里特别感谢妻子对家庭的付出，也特别想念她和孩子”，说了几句，他赶忙绕开了这个话题。

去年10月，赵骏向单位申请远赴新疆维吾尔自治区工作。今年春节，已经4个月没见到妻子的赵骏依旧坚守在交警岗位上。

对于交警来说，节假日是工作压力最大的时候。“春节期间工作重点是交通安全，要重点查处酒驾、醉驾、客运车辆超员超载等违法行为。在保障交通安全的同时，

还要做好疫情防控工作。”面对即将到来的春节假期，赵骏已做好了准备。

“我们这些留下来过年的外乡人，当地给我们送来了慰问品，过年的安排和计划我也和家人说了。他们对我在这里过年很放心。听说阳泉市交警支队一大队也慰问了我的家人，我在这里很安心。”赵骏说。

援疆，一直是赵骏的梦想，他说，想在自己的履历里添上有意义的一笔。“《最美的青春》这部电视剧也是激励我去援疆的因素之一。”赵骏说这部剧他反复看了很多遍，自己被一群毕业生积极响应祖国号召植树造林的故

事深深鼓舞。

整治、疏导、安保、宣传……有时候赵骏要和同事忙到深夜。“我们的工作是多方面的，没有看上去那么简单。”多年的交警生涯，让赵骏对交警这份工作有了深刻的认识。这个认识既来自于工作的日常，也跟自己的经历有关。

每天下班不管多累，赵骏都要和妻子儿子视频通话。看着视频里两岁儿子活泼可爱的样子，赵骏十分欣慰。赵骏说，在援疆的这段时间里，阳泉的同事和朋友也经常打电话关心他，帮他照顾家里。

每每想起临行前妻子牵挂的神情，想起今年不能和妻子一起过年，赵骏有些许遗憾和愧疚。但他说：“感谢家人的包容和理解，也感谢所有关心我的同事和朋友。选择了这份职业，我就已经做好了‘舍小家’的心理准备，总要有负重前行。”



所有的爱都是为了相遇

姓名:韩越
职业:IT行业项目经理
工作地:湖北武汉

2019年底步入婚姻殿堂的韩越和丈夫熊文，商量着第一年在湖北过年，第二年回阳泉。今年计划赶不上变化。年前，熊文得知叔叔癌症晚期的消息，便和韩越商量能否先在湖北过年，明年再回阳泉。本已经计划好一切的韩越，退了车票，向父母说明了情况。她已经两年没有和父母一起

过年了。

韩越在湖北从事IT行业将近4年。自从经济独立的那年开始，她总要给家里添置一些物件。“过年和爸妈一起买年货，由我买单的那一刻我最满足。”韩越说，今年不能回家，她只好通过微信给妈妈转账了几千元钱。可父母执意不收，让她“攒起来，万一有个急用”。

往年，她都是年根儿才赶回家，坐火车到阳泉北站再到市区。去年9月底，阳泉东站的开通缩短了她回家的行程。“去年国庆期间体验了一下城际列车，感觉回家更方便了。”韩越说，特殊时期，响应国家号召，等过完年，

抽空回家看看父母。好在离得近，比起离得远的，自己幸运不少。

今年春节，家中的特殊情况让韩越不得不为爱“留守”在湖北。对她而言，今年过年虽然不能回家和父母团圆，但是因为有爱，感觉也挺好。因为有爱人相伴，两人甜甜蜜蜜地过小日子，也是一件很美好的事。

这几天，这对小夫妻已经列好了清单，开始着手购买年货。为走亲戚准备礼物，为自己的小家添置新物件，韩越将一件件计划默默记在心里。“我愿意为了他留下来过年。”韩越相信，只要和心爱的人在一起，在哪过都是一个幸福年。

回家的理由就是思念